

香港教育大學賽馬會小學

姊妹學校交流報告書

2023-2024學年

內地姊妹學校名稱：
北京師範大學實驗小學
華南師範大學附屬小學

第一部分：交流活動詳情

項目編號	交流項目名稱及內容	預期目標	評估結果	反思及跟進
1.	本校管理團隊、老師和學生探訪兩間姊妹學校，課堂體驗及社區考察。 <ul style="list-style-type: none">北京師範大學實驗小學華南師範大學附屬小學	<u>學校管理團隊</u> <ul style="list-style-type: none">擴闊視野、增進對內地的認識和了解，交流辦學經驗擴大學校網絡，促進學校間的交流與發展增加對內地教育體制的認識 <u>教師</u> <ul style="list-style-type: none">交流教學心得，促進教師在教學上的反思，提升專業水平 <u>學生</u> <ul style="list-style-type: none">擴闊學生視野，增強對祖國的認識促進兩地學生交流和溝通，拓闊學習經歷 <u>其他方面</u> <ul style="list-style-type: none">促進文化欣賞體驗祖國首都的古風新貌	北京師範大學實驗小學 <ul style="list-style-type: none">2024年3月29日，張錦欣校長聯同6位教師帶領本校30名學生前往北師大實小，進行實地訪校交流活動。 華南師範大學附屬小學 <ul style="list-style-type: none">2023年12月11日，張錦欣校長與本校5名教師帶領26	北京師範大學實驗小學是次北上南下實地互訪活動，讓兩校學生首次以面對面的方式進行交流。透過體驗北師大實小的課堂學習、與北京學生的交流互動，本校進一步體驗內地的學習模式，兩校對彼此的教育理念和校園生活有更深入的瞭解，實現優勢互補。北京實地訪校交流活動，不僅為師生們帶來了寶貴的學習經歷，也進一步增強了兩校的深厚情誼，為兩校未來開展更多元化的交流與合作奠定良好基礎。 華南師範大學附屬小學本學年，本校與華師附小的實地參訪交流活動由學校領導、教師

		<ul style="list-style-type: none"> · 了解大灣區的前沿發展 	<p>位學生前往廣州與華師附小師生進行實地交流學習活動。</p> <ul style="list-style-type: none"> · 2024年5月31日，梁振業副校長與本校3名教師獲邀參與華師附小舉辦的「2024年傳承中華優秀傳統文化『小手牽大手』家長開放日活動」及「『相約隊旗下，兩代人的隊禮』華南師大附小少先隊入隊儀式」活動。 	<p>團隊層面擴展至學生層面。本校師生實地參訪華師附小，讓兩校學生有實體交流機會，透過共同學習，多元化的交流互動，增進友誼，收穫頗豐。</p> <p>華師附小一直以來透過非遺文化課堂積極培養學生傳承和弘揚中華傳統文化，本校學生透過參與華師附小非遺文化課堂，體驗中華傳統文化魅力，增進對我國非遺文化的認識，激發他們對中華傳統文化的興趣和熱愛。本校亦將甚具校本特色的STEAM課堂帶到姊妹學校，為華師附小學生帶來嶄新的學習體驗，讓兩校學生在合作過程中進行探究式學習，發揮創新思維，善用科技共同創作。</p> <p>未來，本校將拓展與兩所姊妹學校的互訪交流恆常化，開設多元化遊學交流活動，並延伸內地交流團至其他歷史文化名城，增加學生了解中國歷史與當代國情的機會，培養跨文化交流能力，增強對國家的情感與歸屬感。</p>
2.	<p>「窗戶課室」課堂與姊妹學校進行遠程教學</p> <ul style="list-style-type: none"> · 北京師範大學實驗小學 · 華南師範大學附屬小學 	<ul style="list-style-type: none"> · 促進教師專業發展及提升教學效能 · 豐富學生多元化學習經歷 	<p>在實地互訪交流活動中，本校善用「窗戶課室」的先進設施資源，分別為到訪的兩間姊妹學校</p>	<ul style="list-style-type: none"> · 進一步擴展姊妹學校的網絡，增加遠程教學的機會和頻率，並善用「窗戶課室」

			的嘉賓和學生分享學習成果，受到一致肯定和讚賞。	讓學生作互訪交流後的成果分享之用。
3.	優化「窗戶課室」設備及教室佈置，為姊妹學校交流活動購置視像交流的設備	<ul style="list-style-type: none"> 更新「窗戶課室」的軟件硬件設備，提升遠程教學效果 	<ul style="list-style-type: none"> 視像交流設備基本能滿足姊妹學校交流活動需求 大部分師生對「窗戶課室」設備及教室佈置的感到滿意 	<ul style="list-style-type: none"> 進一步優化「窗戶課室」設備及教室佈置，例如音訊和視頻質素、連接穩定性等。 加強「窗戶課室」設施的使用和維護，確保其能夠持續支援教學活動。 根據學生和教師的回饋，增加額外的功能或改進設備的易用性，以提高遠端教學的效果和體驗。
4.	邀請姊妹學校來港訪問交流 <ul style="list-style-type: none"> 北京師範大學實驗小學 華南師範大學附屬小學 	<ul style="list-style-type: none"> 交流辦學經驗 促進兩地文化交流，拓闊學生學習經歷 促進兩地學生友誼 	<ul style="list-style-type: none"> 2023年9月26日，華師附小張錦庭校長與該校領導團隊到訪本校。 2024年5月7日，北師大實小董仕峰副校長聯同3位教師帶領24位六年級學生首次蒞臨本校，進行實地交流學習活動。 透過與姊妹學校分享辦學經驗，促進交流學習。 拓寬中港兩地學生們的視野，讓他們對不同地域的教育模式和文化有了更深入的瞭解。 實地互訪交流活動增進了兩地學生間的友誼，為他們建 	<ul style="list-style-type: none"> 檢討交流活動的過程，接待到訪姊妹學校師生前，本校學生需增加訓練及準備的時間，如課堂預習及與師生交流分享內容等。 收集參與師生對交流活動的意見和反饋，並根據他們的建議優化未來的交流計劃。 與兩間姊妹學校保持密切聯繫，冀建立長期穩定的合作關係，擬訂每年互訪交流的日程，讓交流互訪恆常化。 探索更多與內地學校的合作模式。

			立了跨地域的學習途徑。	
5.	探討與兩間姊妹學校結為群組，將「雙方交流」推展至「多方交流」層面的可行性	<ul style="list-style-type: none"> • 擴闊姊妹學校的交流模式 • 深化姊妹學校計劃的成效 • 拓寬學生的多元學習經歷 • 促進三地文化交流 	<ul style="list-style-type: none"> • 北京師範大學實驗小學教大賽小師生 2024 年 3 月學生首次到訪北師大實小，由教大賽小老師授課，兩校學生共同使用 Microbit 套件製作「巡遊花車」，再進行編程設計令花車動起來。2024 年 5 月北師大實小師生到訪本校，兩地學生再次攜手為「巡遊花車」賦予中華文化特色。 • 華南師範大學附屬小學由教大賽小老師授課，兩校學生共同使用 Microbit 套件製作「巡遊花車」，再進行編程設計令花車動起來。 	<ul style="list-style-type: none"> • 總結課堂經驗，包括教學方式、學生參與度、使用設備等方面可增加學生自主設計環節，融入更多中華文化及電子學習等元素。 • 探討深化雙方學校的交流模式，探索更多形式的合作。
6.	工作總結會議	<ul style="list-style-type: none"> • 總結本年度交流成果 • 商討下學年交流計劃 	<ul style="list-style-type: none"> • 本校核心組員及姊妹學校教師以微信及電郵於上學年結束前，為本年度交流活動作檢討總結，藉以優化來年的交流活動及商討下學年交流計劃的日程及模式。 	<ul style="list-style-type: none"> • 與兩間姊妹學校教師繼續保持密切聯繫，建立長期穩定的合作關係，交流互訪恆常化，形式更趨多元化，讓學生之間有更多機會接觸及交流。

第二部分：財政報告

項目編號	交流項目	支出項目	費用	備註
1.	2022-2023年度津貼結餘			\$155,103.58
2.	2023-2024年度津貼額			\$162,994.00
3.	華南師範大學附屬小學行政團隊到訪本校	接待	\$1,300	
4.	本校學生前往姊妹學校-華南師範大學附屬小學交流（兩日一夜）	到訪內地姊妹學校的團費	\$36,200	
5.	本校學生前往姊妹學校-北京師範大學實驗小學交流（五日四夜）	到訪內地姊妹學校的團費	\$106,375	
6.	北京師範大學實驗小學師生到訪本校	接待	/	
7.	本校受邀參加華南師範大學附屬小學舉辦的活動	到訪內地姊妹學校的車旅費	\$946.81	
8.	購置視像教學交流基本設備	購置視像教學交流基本設備費用	/	
9.	購置進行學校特色交流活動物資費用	進行學校特色交流活動物資費用	\$3601.64	
10.	視像交流設備	退回購置視像教學交流設備-電子白板款項	/	\$49,000
		總計	\$148,423.45	\$367,097.58
		津貼年度結餘	/	\$218,674.13